
提纲
1、十 一 届 三 中 全 会
2、建设中国特色让会主义
3.社会主义初级阶段理论
4、1992 年南方谈话
5、党的指导思想的

江西省 2014 年中考历史试题

一、选择题(本大题共 15 小题,毎小题 2 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只有

一项最符合题目要求。请将答案按要求填涂在答案卷的相应位置。)

1.中国历史悠久，朝代众多.下列几组朝代基本并存的一组是

A、西周与东周 B. 西晋与东晋 C.南朝与北朝 D 北宋与南宋

2、西汉以来，一条横贯欧亚欧大陆的通道上，五彩的丝绸，精美的瓷器和名贵的香络绎不

绝。这条通道为古代东西方之间经济、文化交流作山了重要贡献。它穿越了今天我国境内

下列哪一地区?

A.西藏 B.新疆 C.湖北 D.广西

3、民族团结和祖国统一是我国各族人民的共同愿望。下列事件绝够体现这一愿望的是

① 郑和下西洋 ②郑成功收复台湾 ③设置驻藏大臣 ④平定大小和卓叛乱。

A. ①②③  B. ①②④   C. ①③④ D. ②③④

4、 《日本的战争赔偿责任》—文中写道：甲午中日战争后，中国赔偿日本白银 2 亿两，

这笔巨额赔偿相当于当时日本四年的国家预算额。日本把这把这笔巨款的 84.7%用于军事，

其他部分用于皇室费用及教育基金等。以下对这則材料的解读最为准确的是

A、日本利用这笔巨款，开始向欧美国家学习

B、日本利用这笔巨款,建立了一支效忠天的军队 

C、这笔赔款为日本扩充海陆军军备提供了大量资金

 D、这笔赔款为日本本对中国进行经济扩张奠定定了基础

5、翻开《谢觉哉日记》，1921 年 6 月 29 日有这样一行字：“午后六时叔衡往上海.偕行者

之润之，赴 全国 OOOOO 之招'。”这五个圆圈，谢觉饯后来解释说是“共产主义者"，当

时对他知道这是件大事，怕泄露，只能以圈代意。其中“大事”是指

A.中共一大  B、遵义会议 C.中共七大 D. 重庆谈判

6、“井冈山上朱毛合，创建四军建奇功。”诗句中的军队是指

A、国民革命军第四军 B.中国工农红军第四军

C、新四军             D.人民解放军

7、宣传标语往往反映出时代特色。“学习苏联先进生产经验，为我们的工业化而奋斗 !”这

句 标语最早出现在

A、“—五”计划时期    B.“大跃进”时期 

C 文化大革革命时期    D.改革开放时期

8、 右图是王老师上历史课时给冋学们展示的复习提纲。据此判断，

他复习的专题是

A. 建国后农村政策的新变化    

B. 邓小平理论的形成和发展

C. 社会主义民主和法制建设

D. 社会主义经济建设新成就

9、 美国总统卡特在白宫欢迎邓小平时说:“我听说，在这新年之际，

是忘记家庭争吵的时刻，也是团结与和解的时刻。对于我们两国来说，今天是团聚和开始

新的历程的时刻，是久已关闭的窗户重新打开的时刻。”这段话描述的是

A、抗美拔期战争的胜利           B、中国重返联合国

C、中美上海《联合公报》的犮表    D、中美正式建立外交关系



10、右边这幅漫画反映了，       

A、雅典民主政治的实质

B、《汉漠拉比法典》的实质

C、古印度种姓制度的特点 

D、 西欧封建等级制度的特点

11、《阿拉伯通史》中写道：千余年来.朝觐圣地的制度，

对于团结全世界的穆斯林起了重大的作用。这种制度几乎使每个有能力的穆斯林平生都做

一次长途旅行。据所学知识判断，他们“旅行”的目的地是

A、印度  B.巴勒斯坦    C罗马         D.麦加

12 “当宣布登基的时候，他宣誓忠于 1789 年的革命原则，也就是说尊重人权、自由、平

等，他的一个重要思想就是要通过这个民法，确立革命的原则”。这里的“他”是指 

A.克伦成尔      B.华盛顿 C拿破仑      D.亚历山大二世

13. 1932 年 12 月 24 日，特格韦尔在日记中记：“这个冬天，在紐约生活和工作的人没有

不感到不安的。我的确认为，在现代，从来还没有过这样普遍的失业现象和令人伤感的真

正饥寒交迫的苦难。”这段日记反映的是

A.苏联工业化建设的背景     B.罗斯福新政的背景

C.法西斯统治下的状况.     D. 二战后美国的状况

14. 下列事关日本历史的选项中，因果关系不正确的是 

A.大改新促进了日木社会的发展    B.明治维新使曰本走上资本主义道路

 C.倫袭珍珠港引发第二次世界大战  D.重视科教促使二战后日本经济腾飞

16. 下面三幅地围，按一战

前夕、冷战时期、冷战之顺序排列的一组是

  

A、①② ③      B.②③① C、①③② D. ②①③

二综合题（本大题共 3 小题，笫 16 题 4 分，第 17 题 6 分，第 18 题 10 分，共 20 分。）

16.(4 分）阅读下列材料，回答问题。

革命把自古以来神圣不可侵犯的天子打倒了 ，人们的思想犮生了很大变化。人们之间

不许称“大老爷”“老爷”“大人”，而改称为“先生”“君”“同志”等，不许府署官

员坐轿。有的从前颓废的青年向亲人表示：“中国革命成功了，我要做一个新中国的新

人。”

——改编自人教版高中教材《历史（选修 4）》



（1）材枓一反映出人们的思想观念生了什么变化？变化的原因是什么？（2 分）

（2）你认为材料中“中国革命命成功了”的观点对吗？请说明理由。（2 分）
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17、（6 分）阅读下列材料，回答问题

材料一 下表列举的各强国是按照他们在工业生产方面的次序排列的，它表明了在世界

工业均势方面所发生的变化。

世界界工业平衡变化表

排名

时间 一 二 三 四
1860年 英国 法国 美国 德国

1900年 美因 德国 英国 法国

1980年 美因 曰本 苏联 德国

2050年 A

——改編自斯塔夫里阿托诺斯《全球通史》

材料二  20世纪 90 年代，世界经济的平衡始终在发生着变化。1995 年美国和欧

洲的经济增长率在 2.6%和 3.0%之间。而亚洲则达到了 8.7%。1995 年亚洲各国的增长率为：

中国 10.2%, 韩国 9.7%，越南 9%.，印尼 7.5%。

                                      ——斯塔夫里阿托诺斯《全球通史》

 （1）1860 年英国工业生产方面的次序排在第一的主要原因有哪些？（2 分）

（2）材料一中，1860-1900 年欧洲各强国排序发生了什么变化？这种变化最终导致了人

类哪次重大灾难的发生？（2 分）

（3）结合以上材料，请你预测表格 A处最有可能的国家，并说明理由。（2 分）

 18. (10 分）人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。阅读下列材料，回答问题

材料一 贞观初，太宗谓侍臣曰：为君之道，必须先存百姓。若损百姓以奉其身，犹割

股以啖腹，腹饱而身毙。       ——吴兢《贞观政要》

 （1）唐太宗在经济方面采取的什么措施体现了材料一的思想？在他统治期间出现了什么

盛

世局面？（2 分）

材料二 淮海战役中国民党被俘将领杨伯涛回忆；经过几十里的行程，……呈现出千千

万万人民群众支援解放军作战的伟大场面，我当时就大为感概，认为 18 军的最后敗灭，非

战之罪，应归咎于脱离人民群众，进而敌视人民群众，在人民群众的大海里淹没了。

-------王骅书《 中共华中工委史略》

（2）据材料二,说说淮海战役茯得胜利的原因是什么？此次战役期间进行的另一场战略决

战是什么？（2 分）

材料三 林肯的话也是一个有力的证明，他说：“若没没有黑人的支持，北方将无法取

得胜利。”                                     ——崔连仲等《世界通史〉

（3）林肯政府当时颁布了什么法令获得了黑人的支持？树料三中的“胜利”是指哪场战

争的胜利? (2 分）



材料四  奥格涅茨省的一个衣民在给苏维埃机关的信中写道：1920 年对余粮征集额的

増加这是我们无力负担的。 ——人民版高中教材《历史（必修 2）》

（4）苏俄新经济政策中的哪项具体措施解决了材料四中提到的问题？这一问题的解决起

到了什么作用？（2 分）

材料五  共产党员应该在群众最困难的时候出现在群众面前，在群众需要帮助的时候，

去关心群众，帮助群众。  ——焦裕禄

（5）根据材料五，请你谈谈在生活中应该如何向焦裕禄学习？ （2 分）

历史部分参考答案

一、选择题(本大题共 15 小题,毎小题 2 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只有

一项最符合题目要求。请将答案按要求填涂在答案卷的相应位置。)

1、C2、B、3、D、4、C5、A6、B7、A8、B  9. D 10. A 11. D 12. C 13. B 14. C 15. D

二综合题（本大题共 3 小题，第 16 题 4 分，第 17 题 6 分，第 18 题 10 分，共 20 分。）

16. (1)变化：民主、平等意识增强。（意思相近即可，1 分)原因：辛亥革命》(1 分）

(2)现点：不对；理由：辛亥革命没有完成反帝反封建的任务，没有改变中国半殖民地半封

建社会的性质（或：对；辛亥革命推翻了淸朝统治，结束了两千多年的封建帝制，使民主

共和的观念 深入人心）。（意思相近即可；只写观点,不阐述理由不绐分，满分 2 分）

17. (1）原因：确立了资产阶级统治；最早完成了工业革命；通过殖民扩张，掠夺了大量

的财富。 (答对其中两点即可.满分 2 分）

(2) 变化：德国超过英法；（1 分)灾难：第一次世界大战。（1 分）

(3) 国家:中国。理由：中国坚持改革开放政策.促进经济持续、快速增长等。（或美国。理

由：重视科技创新，保持经济强国地位等。如答日本、德国等言之成理也可。答欧盟不给

分；只写国家,不阐述理由不给分。满分 2 分）

18. (1）措施:轻徭薄赋;(1 分)盛世局面:贞观之治。（1 分）

(2)原因：人民群众的大力支持。（1 分）

战略决战：平平津战役。（1 分）

(3) 法令：《解放黑人奴隶宣言》(1 分〉战争：南北战争（美国内战）。(1 分）

(4) 措施：用粮食税代替余粮征集制（或农民向国家交了粮食税以后，余粮归自己支配）

(1 分）

作用：提高了农民的生产积极性;促进了国民经济的恢复和发展；巩固了苏维埃政权。（答

对其中一点即可，1 分）

（5）树立为人民服务的意识 ,力所能及地关心和帮助他人。（其它答案言之有理也可，2



分）

                                                                    

                              


